
 

平成２１年度第１回習志野市公民館運営審議会会議録（要旨） 

 

日 時  平成２１年１１月１３日（金） 

     午後３時～５時 

会 場  谷津公民館 講義室 

出席者  鈴木委員、大木委員、三橋委員、石田委員、清水委員 

     佐藤委員、中村委員、中野委員 

     加藤生涯学習部長、星社会教育課長、岡野菊田公民館長、内山大久保公民館長 

     村上屋敷公民館長、宍倉実花公民館長、岡村袖ヶ浦公民館長 

     佐々木谷津公民館長、鈴木新習志野公民館長 

傍聴者  なし 

 

開 会  谷津公民館長  

 

会長あいさつ   

      本日は、平成２１年度第１回の会議となります。今年８月には政権交代とい

う大きな政治の流れがあり、折しも事業仕分けということが話題となっており

ます。昨年度開催されました習志野市の事業仕分けにおきましても、公民館事

業については、再考を要するという結果が出されております。本日は、これら

の状況や１９年度に出されました答申をふまえて、２1年度ならびに２２年度の

公民館事業についてご検討いただくこととなりますので、よろしくお願いしま

す。 

 

生涯学習部長あいさつ   

      日頃、委員の皆様には、公民館運営ならびに生涯学習の推進につきましてご

尽力をいただきありがとうございます。公民館運営の基本方針といたしまして

は、人生の各段階に応じた文化活動に市民の方に携わっていただけるよう、施

策を展開しているところですが、私が大切に思うことは、サークル活動や学習

講座などで得た学習の成果を、地域に還元することだと考えています。そうい

った事からも現代の課題に対応した、学習講座を展開してまいりたいと思いま

す。 

 

議  事  １．平成２１年度事業の実施状況について 

      ２．平成２２年度事業計画（案）について 

 



会  長  それではこれより議事に入りますが、本日の議事録署名委員は、中村委員と

佐藤委員にお願いします。 

会  長  議題１の、平成２１年度事業の実施状況について、岡野館長より説明をお願

いします。 

菊田公民館長  それでは、２１年度事業についてご説明いたします。共通事業は私から

ご説明し、各館の特徴ある事業につきましては、各館長よりご説明いたします。 

       ２１年度の各館別の事業につきましては、公民館要覧に記載されております

のでご覧下さい。 

家庭教育・少年親子・成人・高齢者・地域協働、文化活動の５領域のなかで、

講座やイベントなどを開催しております。その中でも、特に重点的に取り組ん

でおります事業は、家庭教育、少年親子への学習支援です。１才未満の子を持

つ親を対象とした育児講座、３才児を持つ親を対象とした幼児家庭教育学級、

幼稚園から中学校までの各学校のＰＴＡ役員が主体となって企画、運営するＰ

ＴＡ家庭教育学級、少年親子を対象としたこども講座は、各館共通で取り組ん

でおります。菊田公民館の事業についてご説明します。第３１回きくたこども

まつりは、学校、地域のご協力をいただき、７月４日から７月５日の２日間開

催で 3,500 人の参加がありました。市民企画講座は、市民と職員の８名で平和

そして私たちの暮らしをテーマに、６回のプログラムを前期に検討し、第１回

を１０月２５日被爆体験者の交流について開催し、２３名の参加がありました。

陶芸入門教室は、夜間の講座としました。市民文化祭は、６５団体の参加で開

催中延べ 1,161人の参加がありました。 

大久保公民館長  大久保公民館についてご説明します。民族音楽を楽しむは、世界の民

族音楽を学びながら、演奏を体験してみるというもので、夜間講座です。第１

回は、日本のよこ笛を学ぶを実施しました。環境講座は、世界の水・食糧・資

源などの問題をテーマに、４回開催しました。まちづくり講座は、地区学習圏

会議のみなさんと協働で実施しています。ハミングロードを歩いて探検するな

どです。にんじんまつりは、５月３０日開催し、市民文化祭は、３日間で 3,500

人の来館者がありました。 

屋敷公民館長  屋敷公民館の事業のなかで、なんでもトライですが、小学生の親子２３

組を対象に、地域の人材を生かした体験学習をするもので、飯盒炊飯などの野

外活動です。エンジョイニューライフは、体操・リラクゼーション・フラワー

アレンジメントなど、心豊かな生活の楽しみ方を考えるものです。地区学習圏

会議の中で、毎年恒例の七夕まつりは、各団体より２２本の七夕かざりが設置

され、まつりの日は約８００人の参加がありました。みな友ライブについては、

中学校のインフルエンザの関係で、中止となりました。 

実花公民館長  実花公民館の子ども広場は、子どもチャレンジ大会を実花小体育館で開



催し２０７人の参加がありました。シニア講座は、５０代を中心とした団塊の

世代を対象に、健康・消費者問題・コンサート鑑賞などを１０回の予定で学習

します。地区学習圏会議では、地域の歴史をテーマに学習しています。２８回

目のチャリティバザーには、８５０人の来館者があり、２７回目のサマーコン

サートには、３５０人の来館者がありました。 

袖ヶ浦公民館長  袖ヶ浦公民館の主な事業といたしまして、年末年始子ども向け事業は、

地域の各団体と公民館とで実行委員会を組織し、門松づくり・どんど焼き・節

分豆まき大会を行ないます。和太鼓倶楽部は小学生を対象に伝統文化を学ぶも

ので４３名の参加者があり、１１月１５日に開催の和太鼓イン習志野で、その

成果を発表します。生涯楽習講座は、市民カレッジ OB の皆さんが企画・運営

する講座です。実用書道講座は夜間の講座です。市民文化祭は、５１団体の参

加で延べ 1,588人の来館者がありました。 

谷津公民館長  谷津公民館の事業の特徴をご説明いたします。谷津っ子あそび講座は、

通常子ども講座は単発のかたちですが、継続的な学習を目的として、８回の講

座を予定しています。中年「友遊」講座は、前期は太極拳入門、後期はデジタ

ルカメラ入門を開催します。太極拳入門は夜間講座でしたが、応募者をお断り

するほどの申込みがあり、講座終了後サークルとして活動を開始しています。

リフレッシュ講座は子育て中の親を対象に食育について学習します。地区学習

圏会議主催のなつあそぼは、８月に実施しましたが、１２月開催予定の、ちび

っこクリスマス会は、インフルエンザの状況が心配されます。 

新習志野公民館長  新習志野公民館の国際理解講座は、外国の政治・経済・文化につい

て学ぶもので、講師は現地に駐在または在住していた方です。仕事を通して見

たこと、体験したことをお話ししていただきました。市民文化祭では、喫茶コ

ーナーで来館者に BGM としてフルタイムで生演奏を聞いていただきましたが、

地域の方々のご協力で BGMというより演奏会のようになり大好評でした。延べ

来館者数は 2,320人でした。 

 

会  長  それでは、ただ今の各公民館の説明につきまして質疑を受けたいと思います。 

委  員  谷津公民館のリフレッシュ講座の目的とする対象はどういう方たちですか。 

谷津公民館長  これからの講座ですので、どういう方たちが集まってくるか分かりませ

んが、保育付きということを目玉にしていきたいと思います。 

委  員  文化祭についておたずねします。新任の課長さんや館長さんは、どんな感想

をお持ちですか。 

社会教育課長  各公民館の事業として運営していただきましたが、それぞれ独自のお祭

りとしてのイメージがあり、活気があって良かったと思います。 

実花公民館長  地域の方の協力で、盛り上がりました。 



委  員  団塊の世代の方たちの参加については、土・日曜日あるいは夜間に講座を開

いて時間帯など工夫しているようですが、実際の参加の様子はどうですか。 

実花公民館長  ５０代の方たちを対象に考えていましたが、実際に来られた方は６０代、

７０代の方たちで男女比は半々です。 

委  員  私も、こちらの公民館で、夜間太極拳の講座の指導をしましたが、大変たく

さんの方たちが参加して、講座終了後はサークルとして活動しています。今後

も実践の機会があれば、協力していきたいと思います。 

委  員  重点目標の中に、現代的課題に対応したプログラムを取り上げている館があ

りますが、具体的にはどの講座がそれに該当するのでしょうか。 

菊田公民館長  ２１年度の現代的課題に対応した講座といたしましては、大久保公民館

の環境講座、屋敷公民館のエンジョイニューライフ、新習志野公民館の国際理

解講座があります。 

委  員  団塊の世代を対象とした講座に、男の料理というのがありますが、講座に参

加した人同士の仲間作りは出来ると思いますが、地域の人たちとの仲間作りを

考えれば、そういう人たちが地域の人たちに料理の出前をするような、介護や

家事援助のような形での活動も、次へのステップとして考えていただきたい。 

委  員  各館とも事業の実施に当たっては、新型インフルエンザの状況が気がかりな

ことだと思いますが、事業の中止の判断はどのポジションがするのでしょうか。 

社会教育課長  公民館活動については、館長の判断となります。 

 

議題 ２ 平成２２年度事業計画（案）について 

 

会  長  それでは、議題の２について、岡野館長よりご説明をお願いします。 

菊田公民館長  平成２２年度の事業計画案について資料に基づきご説明します。 

      平成２２年度は２1年度と同様に全１１２事業を予定しておりますが、重点的

な取り組みといたしましては、家庭教育・少年親子への学習支援を継続してま

いります。課題でありました、青年の領域に取り組みをします。成人の領域で

は、地域課題と現代的課題への対応と、住民参加型の市民協働で取り組む事業

を、地域の特性や各館の特徴を生かしながら実施します。また夜間講座につき

ましても、引き続き実施いたします。これより、各館の事業につきまして各館

長よりご説明いたします。菊田公民館の青年交流は、市内３つの大学に声をか

け、若者たちの交流の場として料理やハイキングを実施します。夜間講座です。

ジャオ倶楽部は、団塊の世代を対象とした市民参加型の講座で、自主活動につ

なげたいと思います。 

大久保公民館長  時事問題講座は、タイムリーな話題をテーマに取り上げていきたいと

思います。音楽を楽しむは、世界のいろいろな音楽を体験していきます。夜間



講座です。にんじんまつりについては、今年はにんじん掘りができませんでし

たが、来年は農地を探しながら、是非にんじん掘りをやりたいと考えています。 

屋敷公民館長  エンジョイニューライフは、継続性を持たせて２講座開催し、サークル

化へ移行していきたいと思います。なんでもトライは、田植えから刈り入れま

での米作りをし、その他の野外活動などとあわせて体験していきたいと思いま

す。 

実花公民館長  親子体操講座は、３・４歳の未就学児の親子を対象に、受講者の交流を

はかるものです。みはなタウンカレッジは、現代的課題への対応として市民生

活上の諸問題を取り上げていきます。チャリティバザーやロビーコンサートに

も力を注いでいきたいと思います。 

袖ヶ浦公民館長  袖ヶ浦公民館では、地域で守ってきた伝統芸能や地域文化を伝承して

いくため、竹工芸教室を地域のボランティアの指導で開催し、和の心やエコの

精神を学んでいただきます。夜間講座です。公民館で学ぶ和やか倶楽部は、公

民館のマンパワーの後継者づくりとして、団塊の世代の方たちに公民館に足を

運んでいただくため、講演会・料理などを行ないます。キラッと輝き隊は、子

育てパパママ応援事業です。 

谷津公民館長 男の料理とデジタルカメラ講座については、今年度多くの応募者の方をお

断りした（人数が多いため）経緯がありますので、来年度も引き続き実施しま

す。リフレッシュ講座は今年の成果をふまえて、子育て支援ということをテー

マに実施します。 

新習志野公民館長  子ども講座については、来年の障害者スポーツ大会の開催に向けて、

中学生を対象に手話を学習してもらい、大会のとき交流に役立ててもらえたら

と思います。ウォーキング講座は、市民の方からの要望もありまして、正しい

ウォーキングの実習をし、健康づくりを図るというものです。 

 

会  長  ただ今の説明に対しまして皆さんよりご意見をいただきたいと思います。 

委  員  市民カレッジの OB の方が地域のことに協力的でないように思われますが、

市民カレッジの方は、どんな勉強をされているのでしょうか。 

会  長  袖ヶ浦公民館の生涯楽習講座は、市民カレッジの方が運営に携わっています。 

委  員  生涯学習推進本部の、指導理念が明確でなかった結果だと思います。市民カ

レッジで学習したことを、地域でどう活用するかについては、地域ごとに市民

カレッジの方と学習圏会議や公民館が話し合いや説得を、幾度も重ねていく努

力が必要だと思います。 

社会教育課長  市民カレッジにつきましては、卒業してから地域でボランティアリーダ

ーとして活動していただく事を目的にやっております。今年度よりコミュニテ

ィビジネスをカリキュラムに取り入れ、卒業後に地域でボランティア活動をど



う生かしていくかを学習しています。 

会  長  市民カレッジ OB の方には、生涯学習ボランティアのリーダーとして役割を

是非果たしていただきたいと思います。 

委  員  地域に根ざす事業の中で、地域の歴史を知るという講座を、全館共通で実施

できないものでしょうか。もう１つは、来年の国体に関わりのある事業があっ

たら良かったと思います。 

菊田公民館長  地域を知るということでは、菊田公民館のジャオ倶楽部の中で郷土史を

取り入れます。 

屋敷公民館長  屋敷公民館では、屋敷・花咲地区の郷土史を１つの系統化されたものに

するよう作業が進められています。 

委  員  谷津公民館では、学習圏会議の活動で、わくわく散歩と称して市内の史跡を

歩くことをしています。 

会  長  ７館共同の事業として、つながりを持ってやるほうが良いと思います。 

袖ヶ浦公民館長  袖ヶ浦地区では、学習圏会議を中心に、５０年史の作成を準備してい

ます。 

委  員  公運審の答申にありました、民間活力をいかに生かしていくかという事です

が、公民館運営に指定管理者制度を導入するかどうか、どのように検討されて

いるのか伺いたい。 

会  長  昨年の事業仕分けの中で、公民館の講座・管理運営について、地域住民が主

体となり企画運営する地域運営型公民館の一部導入の検討とありましたが、そ

の後の経過についても伺いたい。 

菊田公民館長  平成１９年１０月１６日付けで、公民館のあり方と運営について答申を

いただきましたが、その後館長会での検討、指定管理者制度を導入した我孫子

市の視察、関係機関からの情報収集、公共施設マネジメント白書・集中改革プ

ランの資料作成・事業仕分けの関係などがあり、それらの整合性を図ってきた

ところです。今後は、生涯学習部内での検討・協議に入りまして、教育委員会

としてのご報告が出来るようにしていきたいと考えています。 

会  長  他に、ご意見も無いようですので、本日はこれにて閉会いたします。 

              

                                （午後５時閉会） 


